



Alianța Organizațiilor pentru Persoane cu Dizabilități din Republica Moldova

Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Serghei Lazo, 40 et.3 of 10, MD-2004, IDNO 1013620006757
E-mail info@aopd.md; +37379222505 www.aopd.md, www.incluziune.md

Nr. 036 Data: 18.04.2022

Ministrul Sănătății al Republicii Moldova

În conformitate cu anunțul privind consultarea Planului sectorial de acțiuni anticorupție în domeniul sănătății și asigurării obligatorii de asistență medicală pentru anii 2022-2023, Alianța Organizațiilor pentru Persoanele cu Dizabilități (AOPD) în calitate de Platformă activă în promovarea drepturilor persoanelor cu dizabilități (58 organizații) a examinat acțiunile propuse și vine cu unele propuneri de completare.

În scopul sporirii accesului persoanelor cu dizabilități la tratament în cadrul Programelor speciale acoperite din mijloacele fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală și în vederea acoperirii necesităților medicale a persoanelor cu dizabilități asigurate, venim cu propunerea de a include la *Prioritatea III a Planului: Managementul riscului de corupție pentru excluderea posibilităților actului de corupție și cultivarea, promovarea și consolidarea climatului de integritate a angajaților din sistemul sănătății*, o acțiune suplimentară cu privire la:

3.2.7. „Diminuarea riscului de corupere a persoanelor implicate în gestionarea listelor de așteptare pentru tratament în cadrul Programelor speciale și actele adiacente acestora:

- 1) Lista de așteptare pentru intervenții chirurgicale de artroplastie de șold;
- 2) Lista de așteptare pentru intervenții chirurgicale de artroplastie de genunchi;
- 3) Lista de așteptare pentru intervenții chirurgicale de artroplastie de umăr;
- 4) Lista de așteptare pentru intervenții chirurgicale de cataractă.”

Venim cu această propunere din considerentele că în decursul ultimilor ani de activitate, în adresa AOPD au parvenit mai multe adresări din partea persoanelor cu dizabilități privind listele de așteptare pentru intervenții de artropatie. Persoanele se află ani de zile în așteptare iar unii din păcate nu mai ajung să beneficieze de tratament corespunzător în baza listelor de așteptare.

Ține de menționat că situația financiar defavorizată a familiilor persoanelor cu dizabilități, care în mare parte se întrețin doar din pensii și alocații, nu le permite accesarea acestor tratamente contra cost fiind nevoiți să aștepte în listele acoperite din mijloacele fondurilor obligatorii de asistență medicală care durează ani de zile.

Din aceste considerente se atestă necesitatea stringentă de a verifica gestionarea Listelor de așteptare pentru tratament în cadrul Programelor speciale în scopul diminuării acțiunilor de corupere.

Platforma AOPD își manifestă deschiderea spre cooperare și dialog constructiv, în vederea îmbunătățirii calității documentului și vine cu solicitarea de a face public, ulterior, tabelul de sinteză a recomandărilor conform prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional.

Cu respect,
Director executiv



Galina CLIMOV